

TEOLOGIE, HAR ȘI CHEMARE LA RUGĂCIUNE, FAPTĂ BUNĂ ȘI IUBIRE MILOSTIVĂ

O nouă apariție teologică vede lumina tiparului în seria consacrată „Teologie și Educație la Dunărea de Jos”, reprezentând unele din preocupările specifice ale cadrelor didactice din cadrul Departamentului Teologic al Facultății de Istorie, Filosofie și Teologie a Universității „Dunărea de Jos” – Galați.

Misiunea teologului, prin permanentă conștientizare a unui mandat dumnezeiesc, încredințat celor ce și-au oferit liberi și neconstrânși disponibilitatea „*cu timp și fără timp*” (II Timotei 4, 2) în actualizarea prezenței luminoase și luminătoare a Preasfintei Treimi în viața noastră, este nu doar o îndatorire, ci ea cere mult mai mult: mistuire și lucrare jertfelnică, de la Altarul Mântuitorului Hristos la „altarul aproapelui”, așa cum ne-a învățat Sfântul Ioan Gură de Aur. Teologia este lucrarea harului în cei ce își deschid mințile și inimile, prin rugăciune, muncă asiduă și disponibilitate totală față de așteptările fraților și surorilor din comunitățile creștine, în contextul secularizării, al globalizării și al atâtor provocări ale modernității. Cu toate acestea, nu vom reuși a convinge fără a fi convinși de puterea, de prezența și de iubirea cerească, transpusă în umanitate, a lui Hristos-Domnul Cel viu și mereu aproape – în Biserica Slavei Sale, „*stâlp și temelie a adevărului*” (I Timotei 3, 15)

Dar Domnul nu Se mulțumește cu mântuirea Sa jertfă euharistică, pe Sfântul Său Altar, ci stăruie în demersul cel sfânt al lucrării cu fiecare dintre noi, pe toate împlinindu-le spre mântuirea noastră, însă cerându-ne și nouă, celor consacrați, împreună-slujirea prin Cuvânt, rugăciune și faptă – străpunsă de iubirea Sa milostivă, împrumutând de la noi mâinile și glasul convingător.

Așa vom înțelege, mai adânc, chemarea lui Hristos, rostită din experiența Sa de unul dintre teologii perioadei primare a Bisericii, Eva-

grie Ponticul: „*Dacă ești teolog, roagă-te cu adevărat!; și dacă te rogi cu adevărat ești teolog!*“

Sfânta noastră Biserică a arătat mare echilibru și discernământ sacru atunci când ne-a recomandat și a numit în chip aparte, dintre străluciții ei dascăli, doar trei, cu apelativul de *teologi*: Sfântul Evangelist Ioan Teologul, Sfântul Grigorie Teologul și Sfântul Simeon Noul Teolog.

Din ce în ce mai mulți dintre noi confundăm Sfânta Teologie cu orice altă știință dintre cele recunoscute ca atare, fără a lua aminte la avertismentul Sfântului Grigore Teologul: „*Preoția (teologia în lucrare – s. n.) este știința științelor și arta artelor*“, cu adevărat, ea este o „*medicină*“ întoarsă spre interiorul nostru, cu mult mai grea prin răspunderea spirituală față de orice suflet, „*care atârnă de grumazul nostru*“, precum subliniază Sfântul Antim Ivireanul. În lumina acestei realități, lucrarea teologică nu este nici simplă, nici ușoară. Este o vocație care solicită multă deschidere spre rugăciune, contemplație și iubire dezinteresată și curată, revărsate neîncetat, asemenea apei celei vii, spre „*adăparea turmei celei duhovnicești!*“ Cu atât mai dificilă este misiunea noastră astăzi cu cât ne îndepărtăm de sursă, uitând ce ne-a arătat Sfântul Ioan Gură de Aur: „*Vasul credinței este cu atât mai mare cu cât stă mai mult sub șipot*“ adică la „*ciuciurul*“ dumnezeiescului har!

Așadar, chiar și în fața atâtor provocări de la noi, de la lume și de la cel rău este posibilă lucrarea misionară, atât timp cât urmăm calea teologică împreună cu Domnul, cu Evanghelia iubirii Sale și cu Sfânta și dreaptă credință a Bisericii, oferite generos în dar tuturor celor ce însetează după pace, după sănătate, după ajutor și după o prezență umană blândă, smerită, mereu darnică și milostivă.

În singurătate, în proiecția mai mult virtuală și anonimă a viețuirii noastre putem încerca să evaluăm mai profund menirea omului care este creat pentru a fi cu adevărat iubitor de semeni și niciodată împotriva vreunuia. Aceasta este chemarea Domnului: de a nu se pierde niciunul dintre fiii Săi, pentru care S-a jertfit pe Cruce ca „*să aibă viață și s-o aibă din belșug*“ (Ioan 10, 10).

Sperăm cu toții, slujitori în acest Departament și, mai ales, studenți ori masteranzi, în luminarea noastră de Sus și-n disponibilitatea pen-

tru transmiterea bunătății pline „*de har și de adevăr*” (Ioan 1, 14), așa cum ne-a cerut Cel ce ne-a chemat la slujirea teologică.

Și acest „mănunchi” de studii, așezat la dispoziția celor interesați, să fie smerită mărturie, spre slava lui Dumnezeu, binele semenilor noștri, de aproape și de departe, aidoma unui medicament pentru suflet și o bucurie reală pentru inimă!

† Casian,
Arhiepiscopul Dunării de Jos